Историческое, географическое, экономическое, экологическое положение Тутаевского (Романово-Борисоглебского) края. История Романово-Борисоглебской земли в легендах и преданиях. (8 часов)

Корнями в землю дерево вросло,

Да так, что урагану не сломать!

Сегодня время каждому пришло

О жизни предков собственных узнать.

Е. Шильникова

Занятие 2. Территория и географическое положение Тутаевского муниципального района. Знакомство с картой района, его границами. Экономическое состояние. Род занятий жителей.  История возникновения города Романова-Борисоглебска. История герба города. (1 час)
 (I вариант проведения занятия).

Музейный урок «Мой родной край», экспокомплекс «Борисоглебская сторона» (II вариант проведения занятия) 

Оборудование: электронное приложение, книжно-иллюстративная выставка «Тебя я славлю, Романов-Борисоглебск»; исторический документ, подписанный городским Головой и секретарем (ксерокопия).
Перечень используемых на занятии ресурсов сети Интернет:

http://ru.wikipedia.org/wiki/ – Википедия — свободная энциклопедия http://www.adm.yar.ru/power/mest/tutayev/  - сайт администрации Тутаевского муниципального района

http://www.admtutaev.ru/news.php - сайт администрации г. Тутаева

Ты русский? Так припасть сумей

К стопам истории своей.

Из нынешнего далека

Вглядись в истлевшие века…

Лев Ошанин
Город мой, ты – колосок России. 

К.В. Конюшев

 «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие». Эти слова принадлежат великому русскому поэту А.С. Пушкину. 

 «Истинная патриотическая любовь к Родине не бывает мелочной. Это не слепое обожание, но ясное видение всех недостатков страны. Такая любовь не озабочена тем, как ее будут восхвалять, а больше думает о том, как помочь ей выполнить ее высшее предназначение». Страстотерпица царица Александра Феодоровна.

«Много есть на свете, кроме нашей страны, всяких государств и земель, но одна у человека родная мать, одна у него и родина». Это слова педагога и писателя Константина Дмитриевича Ушинского.

- Согласны ли вы с мнением авторов этих высказываний?

Диспут на тему «Что значит быть патриотом и гражданином?».
Диспут – лат. «рассуждать, спорить». Диспут является одной из самых ранних форм преподавания в высшем образовании, которая использовалась в средневековых университетах. Данная форма заключается в том, что существует вводное выступление (как правило, подготовленное заранее), которое ставит проблему или же показывает определённый взгляд на проблему, а в дальнейшем обсуждается само выступление, а через него (опосредованно) и проблема. В диспуте обычно участники относятся и обращаются не к самому выступающему, а к изложенной информации (его сообщению). 

- Можно ли считать синонимами слова патриот и гражданин?
 Работа со словарями. Уточним лексические значения слов патриот и гражданин. Каким словарем вы воспользуетесь? (Толковым словарём.)

Патриот –/от греч. раtriotes – земляк, соотечественник/. Человек, который любит своё отечество, верен своему народу, готов на жертву и подвиги во имя родины. Пламенный патриот. 

Гражданин – 1. Лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства с республиканским строем и наделённое совокупностью прав и обязанностей в соответствии с законами этого государства. Гражданин России. 2. В России: форма официального обращения к мужчине (обычно употребляется перед фамилией). Гражданин Иванов, вы обвиняетесь в нарушении общественного порядка. 3. Высок. Сознательный член общества, заботящийся о его благе. (Современный толковый словарь русского языка.)

Учащиеся приходят к выводу, что слова патриот и гражданин имеют разные лексические значения и не являются синонимами. 

На великой русской реке Волге есть город, пленяющий своей красотой с первого взгляда. Каждый его уголок наполнен историей. Кажется еще чуть-чуть – и старинные дома сами поведают обо всех, кто в них жил за более чем вековую их историю. Имя этому дивному городу – Тутаев (Романов-Борисоглебск).

Практическая работа. Задание. Найти в Интернете информацию о географическом положении Тутаевского муниципального района и г. Тутаева и ответить на вопрос: «Можно ли считать географическое положение г. Тутаева выгодным?» Мотивировать свой ответ фактами.

http://ru.wikipedia.org/wiki/ – Википедия — свободная энциклопедия http://www.adm.yar.ru/power/mest/tutayev/  - сайт администрации Тутаевского муниципального района

http://www.admtutaev.ru/news.php - сайт администрации г. Тутаева

Учитель осуществляет руководство поисковой деятельностью учащихся, контролирует уровень усвоения ими учебного материала. Учащиеся, работая с Интернет-ресурсами, отбирают нужный материал, систематизируют его, оформляют в виде таблицы в тетради.

Территория района – 1444 кв. км. - 4 % территории Ярославской области. Граничит с Даниловским, Ярославским, Большесельским, Рыбинским и Пошехонским муниципальными районами, с областями: Владимирской, Костромской, Вологодской, Московской, Ивановской, Тверской. 
На территории района расположены 272 сельские населенные пункта. Центр района – город Тутаев - расположен по обоим берегам реки Волга, правобережье - на дороге федерального значения, между крупнейшими центрами Ярославской области – Ярославлем (38 км.) и Рыбинском (42 км), и связан автомобильным транспортом с Череповцом, Ивановым, Угличем и др. городами. 

Сложившаяся на сегодня транспортная система связывает город любым автомобильным транспортом с Москвой, Санкт-Петербургом, Череповцом, Иваново, Угличем и другими городами России. Город доступен для автомобильного, речного и железнодорожного транспорта, в период навигации в Тутаеве функционирует грузопассажирская переправа через Волгу.Население района составляет 57,9 тыс. человек, в том числе города – 41,6 тыс. человек. 
Тутаев в цифрах
Население - 41 400 жителей

Площадь - 2542 га;

Протяженность улиц - 76, 9 км;

Ширина Волги в районе Тутаева - 635 м;

Высота берегов - 40 м над уровнем Волги;

Количество церквей - 9;

Количество музеев - 5. 

Таким образом, Тутаев находится в очень выгодном географическом положении: между двумя городами Ярославлем (40км) и Рыбинском (50км), на пересечении торговых и транспортных путей между Москвой (300км) и Санкт-Петербургом (800км). Тутаев сообщается с близлежащими городами автомобильными дорогами и водным путем. 
Согласно приказу Министерства культуры России, в котором утвержден список «исторических» городов, Тутаев наряду с Ярославлем  и Ростовом Великим удостоился чести носить этот титул.
Ученик читает стихотворение «Мой город» Капитона Владимировича Конюшева - тутаевского поэта и краеведа.

Был срублен мой одноэтажный город

Под пересверк и говор топоров.

Резьба крылец, наличники с узором –

Знак непомеркшей славы мастеров.

В нем клены и березки у оконцев,

В нем яблони у крепостных валов.

Глядят века с высоких гулких звонниц

И с луковиц зеленых куполов.

Здесь голуби гнездятся по карнизам,

С реки несется музыка гудков.

И пахнет не фабричным дымом сизым,

А смолкой с Волги, клевером с лугов.

Земля моя, тебе сыновье слово

И помыслы высокие тебе,

Отчизна флотоводца Ушакова

И космонавтки первой колыбель.

Не славят городок мой, как столицу,

Он точка лишь на карте, но поймешь:

России летописную страницу

Без точек чуть заметных не прочтешь.

- Удивительна история города Тутаева (Романово-Борисоглебска). Об основании древнего города и его драматической судьбе пойдет речь на нашем уроке.

- Когда были основаны город Романов и Борисоглебская слобода? С какими событиями в истории нашей страны связано их основание?

Сообщение учащегося.
История города Романов-Борисоглебска (современного Тутаева) уходит в глубину веков, его можно назвать младшим братом Ярославля и Углича. В 1238 году ярославцы, бежавшие от монголо-татарского разорения, основали на правом берегу Волги Борисоглебскую слободу. Напротив Борисоглебской слободы на левом берегу реки князь Роман Угличский в 1283 году заложил город-крепость, названый в честь основателя Романовым. Своим появлением город обязан самым трагическим страницам отечественной истории - нападению татаро-монгол на Русь. "Спасаясь от врагов, жители Ярославля бежали в глухую долину, поросшую лесом, называвшимся Черным, не слыша погони, сказали: "Свободны мы, здесь думаем построить жилище" (Летопись "Сказание о Борисоглебской слободе"). Остановившись на этом месте, ярославские беженцы срубили деревянную церковь во имя святых Бориса и Глеба, скорых помощников и защитников родной земли от иноплеменников. Так в 1238 году появилась Борисоглебская слобода, которая впоследствии стала именоваться "дворцовой ловецкой слободой". Жители ее занимались земледелием, торговлей, перевозом через Волгу, строительством лодок и стругов, кузнечным промыслом, но главным занятием было рыболовство. Они обязаны были поставлять красную рыбу к царскому столу по 30 осетров, по 25 белых рыбиц, по 20 стерлядей больших, по 50 стерлядей средних, по 80 стерлядей меньших в год на 10 человек. В 1283 году, по одной из легенд, напротив Борисоглебской рыболовецкой слободы на левом высоком берегу Волги был заложен город-крепость, названный Романовым. По одной из версий его основателем был угличский князь Роман Владимирович, который княжил с 1261 по 1285 годы. Напротив Борисоглебской слободы он заметил выгодное положение одного из холмов, близ которого имелись перевозы через Волгу и сходились дороги, ведущие к заволжскому северу, богатому соболями, льном, медом. 

В 1468 году Романовым владела мать Ивана III Мария Ярославовна. По ее указу городок был укреплен более мощным земляным валом, внушительным по высоте и уступавшим лишь крепости в Переславле-Залесском. Длина его стен была 800 м, по границе вала проходил ров, заполненный водой. Имелось 7 угловых и 2 воротных башни в крепости. Укрепления сгорели в 1622 году и больше не восстанавливались.  

В конце XV века Романов вместе с прилегающими землями вошел в состав Московского княжества. В 1553 году, возвращаясь с богомолья из Белозерского монастыря, молодой Иван Грозный посетил городок Романов. 
Сообщение учащегося. «Легенда о том, как царь Иван на город осерчал». (Иллюстрация Юрия Мажаева к легенде.)

  Это событие стало началом "исторического каприза" в судьбе города. Царь пожаловал татарским мурзам городок Романов со всеми доходами и рядом дворцовых сел в уезде. Служилые татары имели дворы в особой слободе за посадом. Мурзы контролировали денежные сборы, а тем из них, кто перешел в православную веру, разрешалось именоваться князьями и стоять у "его великого государя в столоначальниках". 
Указом императрицы Елизаветы Петровны все романовские мурзы были окончательно переселены под Кострому. Напоминанием об этом времени служат сохранившиеся памятники архитектуры, в частности, имение Юсуповых на реке Урдома, название местностей: Яскино, Батыево, Баскаково и другие, дворянские и купеческие фамилии жителей - Сабанеевы, Алаевы, Апаховы. В 1777 году в связи с учреждением Ярославского наместничества Борисоглебская рыболовецкая слобода по указу Екатерины Великой была объединена с Ямской слободой и селом Ново-Благовещенским и стала именоваться городом Борисоглебском. И Романову, и Борисоглебску, как уездным городам, в 1778 году (более 230 лет назад) были высочайше утверждены императрицей Екатериной II гербы. (Слайды с гербами городов. Работа над символикой гербов предусмотрена позже.)

- В каком году два города были объединены в один и почему?

 В 1822 году в целях экономии государственных средств на их содержание, стоящие друг против друга города были объединены Александром Первым в один с общим названием Романов-Борисоглебск. Таким образом, в 2012 году исполняется 190 лет со дня объединения Романова и Борисоглебска. 
Второй период расцвета в жизни города - XIX век. Именно тогда он начинает строиться и становится купеческим и торговым центром на Волге.
- Чем был знаменит наш город в давние времена?

 Город был знаменит овчинным промыслом, так как в нем была выведена романовская порода овец, полушубки из которой получили мировую известность. Особенно славился за пределами края романовский лук. На ярмарках продавались романовские баранки - изобретение местных умельцев-пекарей, принесших известность городу. Среди промыслов наиболее были развиты шубный, кузнечный, иконописный, деревянный и кружевоплетение.  Подробнее о промыслах на романовской земле мы поговорим на следующих уроках. (Подготовка проектов учащимися к 4-5 занятиям.)
Исследователи края отмечали, что Романов-Борисоглебск отличался от других городов губернии особым образом жизни. Заметны были городской порядок, регулярный принцип застройки, чистота. Приятное впечатление производили жители, которые были "лицом не дурны, росту более, нежели среднего, волосом по большей части русые, в ремесле и торговле трудолюбивы".
- Каким был наш город сто лет назад? Обратимся к историческому документу, подписанному городским Головой и секретарем.

Практическая работа. Учащиеся работают с текстом документа в группах. Учащимся предлагаются вопросы для обсуждения.

 - Что поразило вас в этом документе?

- Какие сведения этого документа заинтересовали вас и почему?

- Что нового для себя в истории родного города вы открыли, ознакомившись с  этим документом?

 - Какая вспомогательная историческая дисциплина занимается тем, что описано в приведенных текстах. (Учитель читает поэтические строки В. Герасимова и С. Поделкова.)

Я видел герб – исконный:

Сидящий воин на коне,

Сражающий копьем дракона

На густо-красном полотне.

(В. Герасимов «Герб Москвы».)

В красном поле лев на задних лапах,

Желтый зверь с улыбкой на губах,

Корпус мощи в теневых накрапах –

Как восстанье мысли – на дыбах!..

Держит лев в передней лапе правой

Длинный-длинный

Серебристый крест.

(С. Поделков «Герб города Владимира».)

- Как называется наука, занимающаяся изучением гербов? (Геральдика)

Работа со словарём. Геральдика – (от лат. heraldus герольд) – гербоведение – составление, истолкование  и изучение гербов; вспомогательная историческая дисциплина, изучающая гербы как специфические исторические источники. 
Словарь иностранных слов. 

Сообщение учащихся о гербах. Геральдика – это целая наука. Немецкое слово «герб» - «Herb» - означает «наследство». В Средние века в Европе из поколения в поколение стал передаваться наследственный знак – герб, рисунок на щите или личной печати знатных людей. 

Со временем появились герольды – особые люди, составлявшие гербы, объяснявшие разные рисунки и цвета в гербах. Например, если символом вельможи был лев, то это был признак храбрости. Если на  городском гербе изображались открытые ворота, значит, город гостеприимно встречает людей. Синий щит – это знак миролюбия – по цвету синего неба, золотой – знак богатства, красный – стойкости и пролитой в боях крови, белый (серебряный) – чистоты помыслов и высокого происхождения. 

На Руси еще тысячу лет назад, при князе Владимире Красном Солнышке, были родовые знаки князей – трезубцы и двузубцы. После крещения Руси к ним добавились изображения святых – покровителей князей. С тех пор как русские земли разделились на отдельные княжества, печати и щиты местных правителей, а затем и монеты, выпускавшиеся в разных землях, стали обозначать символы исторических городов – Новгорода, Суздаля, Владимира, Рязани.

При Петре I созданная в России Герольдмейстерская комиссия стала утверждать гербы городов. В Российской империи свой герб получили почти все города – центры губерний и уездов.

Сейчас составлены гербы почти всех городов России.


Практическая работа в группах. Рассмотрите гербы городов Романова, Борисоглебска, Романова-Борисоглебска и современный герб г. Тутаева. Что изменилось в символике? Как вы думаете почему?

Заслушиваются выводы групп.

 - Как вы считаете, изменяется ли язык под влиянием исторических событий? Приведите примеры.

Лингвистическая задача. На гербе города Борисоглебска изображён венок из роз.

-  С чем связано количество роз (13) в этом венке? (После обсуждения в группе учащиеся предлагают своё решение задачи.)

 (Количество роз в венке соответствует количеству букв в слове Борисоглебск. В связи с реформой русского письма1917-1918 гг. было отменено употребление буквы ъ в конце слов. Сравним дореформенное написание: Борисоглебскъ.)
Дополнительные вопросы.

- Каковы правила составления герба?

- Знаете ли вы, на гербе каких городов Ярославской области тоже изображен медведь?
Домашнее задание  (по выбору учащихся).

1. Попробуйте создать герб школы (класса, своей семьи), используя для этого необходимую символику. Подготовьтесь к презентации эскиза своего герба на следующем занятии.

2. Используя Интернет, выясните, на гербе каких городов, кроме г. Ярославля, изображен медведь?
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Занятие 3-4. История возникновения города Романово-Борисоглебска. История герба города. Загадки ономастики и топонимики, или история названий некоторых географических объектов ТМР. Романов-Борисоглебск – город трех святых. (2 часа)

Оборудование: электронное приложение (город Романов-Борисоглебск и его окрестности в открытках начала XX века» (коллекционеры Н.А. Лебедев, М.И. Володарский); тексты протоколов заседаний: протокол тожественного заседания в честь празднования Великой Октябрьской революции от 7 ноября 1918 года; протокол №56 пленарного заседания Романово-Борисоглебского уездного исполнительного комитета от 9 ноября 1918 года; протокол №59 пленарного заседания Тутаевского уездного исполкома от 9 декабря 1918.

Перечень используемых на занятии ресурсов сети Интернет:

http://www.rbstarina.ru/index.php - сайт историко-краеведческого журнала «Романов-Борисоглебская старина» 
http://www.gradromanov.ru/index.html - сайт «Град Романов»

На широкой Волге, на державной,

Где простор, где волн негромкий плеск,

На холмах зеленых город славный –

Мой Романово-Борисоглебск.

К. Конюшев 
Даётся имя городу однажды,

Как имя человека – только раз.
Как предков забывать нельзя могилы,

Родных и близких, матерей, отцов, -

Так забывать нельзя, что сердцу милы

Исконные названья городов.

К. Конюшев

Проверка домашнего задания по усмотрению учителя проводится в форме теста, фронтального опроса и т.п.

Презентация эскизов гербов, созданных учащимися.

Введение эпиграфов. Какая наука занимается изучением имен собственных?

Работа со словарем. Ономастика (гр. onoma – имя) – 1) раздел ономасиологии, изучающий собственные имена; 2) совокупность собственных имен в данном языке. 
Топонимика, топонимия (греч. topos место, местность + ohoma, onyma имя) – 1) раздел ономасиологии, посвященный изучению географических названий; 2) совокупность географических названий какой-либо определенной территории. (Словарь иностранных слов.) (Тексты словарных статей об ономастике и топонимике воспроизводятся на экране.) 
Итак, ономастика относится к числу вспомогательных исторических дисциплин. Предметом изучения ономастики являются имена собственные, история их возникновения и преобразования.

Любой, даже небольшой город, или село, или деревня – часть большой России. Все события, происходящие в стране – коллективизация, репрессии, Великая Отечественная война, перестройка, - нашли свое отражение в судьбах наших земляков, отразились в изменениях топонимических названий.

- Есть одна интересная особенность в наречении имен на Руси. Знаете ли вы о ней? (Можно вспомнить героя  повести Н.В. Гоголя «Шинель» Акакия Акакиевича Башмачкина.) (Ответы учащихся).

Новорожденных на Руси называли по святцам в честь святого, который является его небесным покровителем и которому он призван подражать в святости в течение всей своей жизни. Только в одном случае имя может меняться – в монашеском постриге, когда человек отрекается от мира и посвящает себя служению Богу. И в этом случае кардинально меняются отношение человека к миру и его ценностям. 

Многие города, основанные знаменитыми людьми, носят имена небесных покровителей своих основателей: Екатеринбург – св. великомученицы Екатерины, Санкт-Петербург – св. апостола Петра, Романов - Борисоглебск – св. благоверных князей Романа, Бориса и Глеба. После революции поменялись духовные ценности, идеалы святости. «Старый мир до основания мы разрушим, мы новый мир построим!» На месте разрушенных Спасских храмов ставили памятники «новому спасителю человечества» – Ленину. Были написаны советские «святцы», в которых значились имена Октябрина, Владилена (Владимир Ленин), Нинель (перевертыш – Ленин), Ким и др.

С первых послереволюционных лет топонимия страны Советов стала подвергаться идеологической обработке. У городов, носивших имена, данные в честь того или иного деятеля, нередко оказывалась сложная топонимическая судьба. При смене общественного строя, всякого рода общественно-политических потрясений города, как правило, лишали прежних названий, наделяя новыми именами. Особенно это коснулось городов, связанных с именами царственных особ. Так, город Романов-на-Муроме стал просто Мурманском.

Кстати, названия площадей и улиц также были заменены на революционные. Не обошла эта злая участь и наш древний город.

- Как же произошло, что имя простого, никому не известного солдата стало именем древнего русского города Романова – Борисоглебска? Попробуем на основе архивных документов восстановить эти события. 
Практическая групповая работа учащихся с ксерокопиями исторических документов. 
Учащимся предлагаются тексты протоколов заседаний: 1 группа - протокол тожественного заседания в честь празднования Великой Октябрьской революции от 7 ноября 1918 года; 2-я группа - протокол №56 пленарного заседания Романово-Борисоглебского уездного исполнительного комитета от 9 ноября 1918 года и протокол №59 пленарного заседания Тутаевского уездного исполкома от 9 декабря 1918 г. 3 группа – «Решение исполнительного комитета Ярославского областного совета депутатов трудящихся (март 1941 года) «О переименовании города Тутаев – в город имени Менделеева»  (электронное приложение). 
Задание 1 группе. Выяснить, какие названия предлагались для переименования Романово-Борисоглебска. Обосновать, почему именно такие названия были предложены.  Выяснить, почему город Романов-Борисоглебск получил имя Тутаев.

Задание 2 группе. Выяснить, почему город Романов-Борисоглебск получил имя Тутаев.

Задание 3 группе. На основе документа предположить, почему в 1941 году вновь встал вопрос о переименовании города Тутаева и что помешало переименовать город в Менделеев?
Заслушиваются выводы групп.
1 группа. Наша группа работала с ксерокопией протокола тожественного заседания в честь празднования Великой Октябрьской революции от 7 ноября 1918 года. На нем присутствовали: «комитет коммунистической партии, исполком три фабричных комитета, бюро учителей-интернационалистов, советы профсоюзных организаций представители красноармейцев. Председательствовал Доброхотов, секретари Лоханин и Шаров». Повестка дня состояла из 5-ти вопросов:
«1. О переименовании города и уезда.
2. Об амнистии заключенных.
3. О скорейшем осуществлении сооружения памятника в честь Октябрьской революции.
4. О знаменовании Октябрьской революции.
5. Обмен воспоминаний об Октябрьской революции».
Ознакомившись с повесткой заседания, мы пришли к выводу, что главным был вопрос о переименовании города, для этого и были приглашены представители организаций.
Поскольку нас интересует первый пункт повестки, мы и остановимся на нем. Во-первых, протокол не отражает картину дискуссии по переименованию города, секретари заседания все это зафиксировали очень сухо и лаконично в 5 строчек машинописного текста. 

Приведём их полностью:
«§2О переименовании города и уезда»

Внесены предложения переименовать в Луначарск, Ленинск, Тутаевск, Разин, Октябрьской Революции, Коммунар-Спартак, Володарск. 
После обсуждения постановлено переименовать город Романово-Борисоглебск в город Тутаевск, а уезд - в Тутаевский».

Судя по протоколу, предложений по новому имени было много. Тутаевск возник спонтанно. Город мог бы носить имя и Спартака, и Разина - все зависело от случая. После обсуждения первого вопроса собрание продолжило свою работу по заявленной повестке дня. И уже в заключение после обсуждения всех вопросов, вдруг поступило предложение от некого Левчука, который, как видно по записи в протоколе, внес предложение «прибавить к названию города Тутаев для второй части города Луначарск». Предложение снова «принимается единогласно, таким образом, город будет носить название Тутаев-Луначарск». А дальше от руки неизвестно когда была сделана приписка: «Переименование города Романов-Борисоглебска на название Тутаево-Луначарский в честь убитого во время белогвардейского восстания красноармейца Тутаева». Отсюда мы видим, как неизвестно почему первое предложение названия города Тутаевск трансформировалось в Тутаев, да еще и с добавкой Луначарск «для второй части» (видно, два берега - две части), а скорее всего, и тогда не устраивало своей благозвучностью. Документ подписан председателем заседания Доброхотовым и секретарем Лоханиным, подпись второго секретаря отсутствует.
Выводы 2-ой группы. В протоколе №56 пленарного заседания Романово-Борисоглебского уездного исполнительного комитета от 9 ноября 1918 года значится: 
«На заседании присутствовало 13 человек. Заседание открывается в 4 часа дня Председательствует тов. Шашкин
Секретарь - тов. Поликарпов 
Повестка дня:
«§2. О переименовании города Романово-Борисоглебска в город Тутаев-Луначарский.» 
А дальше в документе говорится:«Председатель исполкома Шашкин предлагает заседанию санкционировать постановление торжественного заседания партии коммунистов и членов исполкома с представителями различных организаций о переименовании города Романово-Борисоглебска, в память Великой Октябрьской революции в город Тутаев-Луначарский. После всестороннего обсуждения переименование города Романово-Борисоглебска в город Тутаев-Луначарский поставлено утвердить, о чем довести до сведения местного Отдела Управления для уведомления центральных властей на предмет утверждения сего постановления».
Вот так 13 человек решили судьбу целого города.

В протоколе №59 пленарного заседания уже Тутаевского уездного исполкома от 9 ноября 1918 года значится:
На заседании присутствовало 18 членов исполкома
Председательствует тов. Панин
Секретарь тов. Поликарпов
Повестка дня
§4. О переименовании г. Романово-Борисоглебска и Романово-Борисоглебского уезда в город Тутаев и уезд Тутаевский».
Почему вновь всплыл этот вопрос, председательствующий на исполкоме Н.Н. Панин это объяснил так:
«... в связи с отношением Народного Комиссариата внутренних дел за №12988 о переименовании г. Романово-Борисоглебска в город Тутаев-Луначарский и предложением оставить какое-либо одно наименование для удобства телеграфных сношений, предлагает обсудить сей вопрос. После обсуждения постановили: город Романово-Борисоглебск переименовать в город Тутаев, а уезд - в Тутаевский. В память геройски погибшего при исполнении служебного долга во время белогвардейского мятежа от руки белогвардейских банд на даче Лопатина товарища красноармейца Тутаева».
О чем и было сообщено в местной газете «Известия Тутаевского исполнительного комитета Советов крестьянских и рабочих депутатов» в №72 за 18 декабря 1918 года: «На основании «...§ 4 протокола Пленарного Заседания уездного исполкома от 9 сего декабря, город Романово-Борисоглебск переименован в г. Тутаев, а уезд в Тутаевский. 
О чем сообщается для сведения и руководства».
Выводы 3-ей группы.
Мы познакомились с «Решением исполнительного комитета Ярославского областного Совета депутатов трудящихся»
«О переименовании города Тутаев - в город имени Менделеева». Появился этот документ в марте 1941 года. 
Документ без регистрационного номера и числа, только месяц и год. В нем заложены подписи председателя тогдашнего исполкома областного Совета В. Гогосова и секретаря облисполкома П. Кусмарцева.
Основанием для появления этого решения было следующее, о чём сам документ и повествует: 
«В связи с тем, что город Романов-Борисоглебск был переименован решением Уисполкома от 18 декабря 1918 года (не так: от 9 декабря 1918 года) (протокол №72) в город имени Тутаева, без последующего утверждения в правительстве РСФСР.
Исполком облсовета решает:
1. Переименовать город Тутаев (бывший РомановБорисоглебск) в город имени Менделеева и Тутаевский район - в район Менделеева.
2. Просить Президиум Верховного Совета РСФСР утвердить настоящее решение».
Решение, скорее всего, было не подготовлено до июня 1941 года, потом началась война, и было не до этого.

Учитель подводит итоги работы групп. Итак, 7 ноября 1918 года на торжественном заседании в честь первой годовщины Октября было принято решение переименовать город Романово-Борисоглебск в Тутаевск (в честь погибшего красноармейца Ильи Тутаева), через два дня уездный исполнительный комитет в количестве 13 человек принимает решение о переименовании города Романов-Борисоглебск в город Тутаев-Луначарский. Но и это название не устроило, через месяц исполком постановил: город Романов-Борисоглебск переименовать в город Тутаев, а уезд - в Тутаевский. Имеются документы, свидетельствующие о том, что в марте 1941 года была предпринята еще одна попытка изменить имя города и назвать его именем Менделеева, но помешала война.

Таким образом, напрашивается вывод, что если название города Романов-Борисоглебск имеет законное основание - Указ Александра I от 30 мая 1822 года об объединении двух городов Романова и Борисоглебска в один с общим названием Романов-Борисоглебский, то название города Тутаев до сих пор официально нигде не утверждено. Об этом неоднократно на запросы городской администрации были ответы из государственного архива Российской Федерации, последний - за подписью заместителя директора архива О.В. Маринина 23 января 2001 года: «Сообщаем Вам, что в Государственном архиве Российской Федерации архивных документов об утверждении переименования города Романова-Борисоглебска в город Тутаев правительством Российской Социалистической Федеративной Советской Республики не обнаружено». 
После того как учащиеся ответят на поставленные перед практической работой вопросы, тексты протоколов можно рассмотреть как образцы официально-делового стиля.

Сообщение учащегося об одной из достопримечательностей города - памятнике Илье Тутаеву. (Слайд « Памятник Тутаеву».)
Имя города всегда связывалось с его историей. Романов – Борисоглебск, пожалуй, единственный город, в названии которого имена сразу трех святых, трех русских князей Бориса, Глеба и Романа. С удивительной легкостью, как видно из документов, 13 человек решили судьбу города, дав ему новое имя, замалчивающее его многовековую историю.

Вот уже несколько лет историки, краеведы, люди, любящие свой край, пытаются восстановить историческую справедливость,  добиваются возвращения городу Тутаеву его исконного исторического названия. Не секрет, что желание возвратить городу первоначальное имя вызвало неоднозначную реакцию среди его жителей. Часть населения выступает за возвращение родного имени городу, часть не желает этого.

- Как вы относитесь к предложению вернуть городу его прежнее имя? Обоснуйте свое мнение. 

Дискуссия «Зачем возвращать имена?» 
Дискуссия – целая наука. И для того чтобы её освоить, необходимо соблюдать несколько простых правил. 
Памятка участнику дискуссии

Каждый человек имеет право на своё мнение

Если твоя точка зрения по каким-либо вопросам отличается от общепринятой, то это не означает, что она ошибочна. Ведь именно в споре, как известно, рождается истина.

Умей слушать

Высказывая свою точку зрения, всегда внимательно выслушай ответ оппонента. Постарайся не перебивать его на полуслове. Дай человеку закончить свою мысль и только потом отвечай или задавай вопросы. Согласись, что когда постоянно перебивают, то очень тяжело сосредоточиться. Если хочешь, чтобы собеседники тебя уважали, необходимо вести себя соответствующим образом.

Аргументируй

Доказывайте своё мнение конкретными аргументами. Нужно уметь не только высказать свою точку зрения, но и подкрепить её фактами. Слов «мне так кажется» и «я так думаю» недостаточно. Ведь для того чтобы убедить окружающих в своей правоте, необходимо объяснить, почему ты именно так считаешь.

Не переходи на личности

Уважай собеседников. Если не согласен с мнением оппонента, не оскорбляй его. Когда дискуссия переходит на личности, то она превращается в ругань. А если оппонент первым начал переходить на личности, не отвечай на его оскорбление. Постарайся вернуть разговор в первоначальное русло.

Умей проигрывать

Если оппоненту удалось тебя переубедить, не бойся признать его победу. Не продолжай только из противоречия и нежелания уступать упрямо отстаивать неверную позицию. Ведь дискуссия ведется именно для того, чтобы выяснить истину.

А теперь познакомимся с мнением поэтов-земляков.

Ученик-ассистент читает стихотворение К.В. Конюшева «Забывать нельзя».
Забывать нельзя

Была пора: большевики сменили

Названья многих улиц, площадей.

Им старые не нравились, претили,

А в новых – славили своих вождей.

Названья городам давались смело,

Хотя не вдруг вписались в жизнь страны.

Но вот другое время подоспело.

С иной подули ветры стороны.

 Вернулись города к названьям старым.

Как хорошо, тепло они звучат:

И Петербург, и Рыбинск, и Самара,

И Тверь, и Пермь, и Сергиев Посад!

Тут памятник культуры - город каждый,

Тут цепь веков, что тянутся до нас.

Дается имя городу однажды,

Как имя человека – только раз.

Как предков забывать нельзя могилы,

Родных и близких, матерей, отцов, -

Так забывать нельзя, что сердцу милы

Исконные названья городов.

А тот, кто прошлое страны не знает,

Тот вряд ли уважает свой народ.

Всё более Россия понимает:

Беспамятство к добру не приведёт.

Чтение стихотворения Сергея Куликова (учился в средней школе №1 г. Тутаева, в настоящее время живет в Санкт-Петербурге). «Посвящение Романову-Борисоглебску, городу трех святых».

Мы с дня рожденья имя свое носим,

Оно нам стало близким, дорогим,

Несем в душе и никого не просим,

Чтоб заменить бы именем другим.

Мираж с пятном Тутаева растаял,

И подошел вплотную новый час.

Я не к тому, что мне далек Тутаев,

Но люди гибнут в драках и сейчас.

А было время – власть бесцеремонно

Секла названья старых городов

По просьбе граждан (вроде бы законно)

Чтоб не осталось прошлого следов.

И вот Романов, Рыбинск, Тверь, Самара,

А с ними весь Союз по существу,

Сменили имя, как в чаду угара,

И уже пальцем метят на Москву…

Борис и Глеб за далями седыми

В душе Руси оставили свой след,

Русь нарекла их первыми святыми,

И мы гордимся ими тыщу лет.

И князь Роман был славою отмечен,

А древний Углич – княжево плечо…

Народом русским каждый шаг замечен

Тех, кто любил Отчизну горячо!

Не лучший час твой наступил, Тутаев,

Уж не начать ли снова все с сохи?

Твой век двадцатый канул, не раскаясь

За все твои несмытые грехи.

О, Волга-мать! Закрой живые раны!

Верни Руси былой эпохи блеск:

Твоей рукою стал святой Романов,

Другой рукой – святой Борисоглебск!

Справка. 13 февраля – день памяти благоверного князя Романа Угличского.

Переименование исторических городов, каким является и Романово-Борисоглебск, - это стирание истории, попытка ее переписывания. А ведь название срослось с городом: мы до сих пор говорим романовская овца, романовский лук, романовские баранки, романовское кружево, речные суда - романовки, романовские иконы…  

Старые названия – это генетическая память народа, его история, один из элементов культуры. Террор против исторической топонимии разорвал звенья в цепи времен. Постепенно происходит возрождение России.

- Знаете ли вы, что ряду городов России возвращены их исконные имена. Вспомним эти города.

 Викторина «Возвращенные имена».

Ленинград (Санкт-Петербург)

Горький (Нижний Новгород)

Свердловск (Екатеринбург)

Загорск (Сергиев Посад)

Андропов (Рыбинск)

Калинин (Тверь)

Хочется верить, что недалеко то время, когда и наш город обретет свое первоначальное имя – Романов-Борисоглебск.

Чтение учеником стихотворения Николая Устинова. 

Мы много спорим и кричим до хрипоты,

Какое городу должно иметь названье,

Чье имя на гербе произвести,

Истории исполнив назиданье.

Конечно, можно много говорить,

Доказывая то или иное,

А надо свою память просто чтить,

Убрав подальше слово показное.

И память, чтоб она была жива,

С глубин времен, былое воскрешая,

Почтить того, кто город основал,

Ему обязаны мы памятник поставить.

На берегу, там, где Казанский спуск,

Где берег крут, утесом возвышаясь,

Должны его увековечить тут,

Того, кто город повелел поставить.

А то ведь памятников много их у нас,

Но нет тому, кто здесь, на Семигорье,

Поставил первый сруб, наверное, на глаз,

И заложил родной нам ныне город.

Так, может, устраним мы сей пробел,

Восстановив истории теченье,

Средь множества больших и малых дел,

Свое исполнив в жизни назначенье.

В правобережной части города есть улица Романовская (улице имени Кирова возвращено её прежнее название). А вот памятника основателю города нет.

- Какой памятник и где вы бы установили в городе в честь его основателя?

Рефлексия.

- Что нового вы узнали на занятии?

- Какое задание было для вас самым интересным? Объясните свой выбор.

Домашнее задание (по выбору учащихся).

1. Предложите свой проект (эскиз) памятника основателю г. Тутаева (Романово-

Борисоглебска). Подготовьтесь к презентации своего проекта. Проект может быть как индивидуальным, так и коллективным. 

2. Индивидуальные и групповые задания. Подготовить сообщения о топонимике улицы Панина, площади им. Ленина, реки Урдома.
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